

Las tropas de Berlín, contra Munich

La liberación de Vilna

La opinión italiana y la cuestión del Adriático

Reims la inmortal

La Comisión de marinos ingleses, á los cuales Francia entera acaba de tributar un homenaje de admiración fervorosa, ha estado visitando las ruinas de Reims. Esa ciudad, inmortalizada desde ahora en la historia por su heroísmo extraordinario en la última guerra, después de tener un nombre universal por la maravilla artística de su catedral, es hoy un lugar de peregrinación para cuantos quieren ver de cerca los estragos que hicieron los ejércitos germanicos en su avance por los campos de Francia.

De esa visita de los marinos ingleses á Reims escribe «Excelsior» lo siguiente: «El paso por Reims entre las casas destruidas, de las cuales quedan en pie algunas fachadas entre montones de escombros, ha impresionado dolorosamente á los visitantes, sorprendidos al ver á la ciudad más trágica todavía que su trágica leyenda. Los ingleses permanecen silenciosos ante el espectáculo de la catedral con sus estatuas mutiladas, las vidrieras sin cristales, las masas arquitectónicas derrumbadas ó sosteniéndose en el vacío. Pero aprietan los dientes con cólera indignación y se adviñan la maldición que sube desde sus corazones.»

Para desmentir una vez más una falsa imputación, conviene reproducir las palabras con que el admirable cardenal Luchón, arzobispo de Reims, saludó á la Comisión de marinos ingleses: «Este es el santuario nacional—dijo—que los bárbaros han querido aniquilar para borrar el testimonio de nuestra historia gloriosa. El gran Estado Mayor alemán para engañar al Universo, aseguró que las torres de Reims servían de estación de telegrafía sin hilos y de plataformas de artillería. Juro por mi honor que los alemanes han mentido y que ninguna rama de orden militar justifica su furor sacrilego.»

«Puede, ante ese testimonio tan autorizado, seguirse propalando la especie calumniosa que pusieron en circulación los alemanes para justificar la metódica é incesante labor destructora que hacían con sus cañones y con las bombas incendiarias arrojadas por sus aviones? No; el caso de Reims quedará como la mayor acusación contra los alemanes ante la conciencia humana y será para ellos una condenación eterna.»

Uno de los marinos ingleses decía: «Lo que acabamos de ver nos ha emocionado profundamente. Francia, con sus cruces cicatrices, nos parece más gloriosa y nos es más querida. Diremos en Inglaterra lo que hemos sentido frente á Reims destruido.»

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Se reanuda el tráfico ferroviario en Alemania : : : : : Basilea, 27.—Comunican de Berlín que el tráfico de mercancías se reanuda el día 29 de abril en todas las redes del Imperio. (Agencia Radio.)

Ministro alemán en Suiza : : : : : Berna, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—A consecuencia del reconocimiento de la República alemana por la Confederación Helvética, el Presidente Ebert ha notificado oficialmente al Consejo Federal que el Sr. Adolfo Müller queda desde ahora acreditado como ministro del Imperio Alemán cerca de la Confederación Helvética. (Agencia Radio.)

Los alemanes se apoderan de un tren de la Cruz Roja : : : : : Varsovia, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—Según noticias de Posen, los Cruz Roja americana, cargado de víveres, ha sido detenido en Varsovia. La escolta del tren fué apresada. (Agencia Radio.)

Sangrientos disturbios en Berlín : : : : : Basilea, 27 (recibido por correo desde la frontera).—Telegrafían de Berlín que ha habido en el Kuhr. Los delegados de la Conferencia comunitaria han decidido reanudar la huelga en una forma más grave, es decir, suprimiendo los disparos.

La tropa, por haber intentado los manifestantes poner en libertad al Comité de huelga, acaba de ser detenido. (Agencia Radio.)

Noske al frente de las tropas : : : : : Berna, 28.—Comunican de Stuttgart que el ministro de la Guerra, Noske, se ha encargado del mando de las tropas que operan contra Munich. (Agencia Radio.)

La República de los Soviets de Silesia : : : : : Basilea, 27.—Un telegrama de Breslau dice que los espartaquistas se proponen proclamar la República de los Soviets en Silesia el día 1.º de mayo.

LOS BOLCHEVIKIS

Las epidemias en Petrogrado : : : : : Helsingfors, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—Desde el 15 de febrero hasta el 15 de abril ha habido en Moscú y en Petrogrado 169.893 casos de fiebres malignas y 5.559 casos de viruela negra.

Se ha publicado un decreto prohibiendo á los médicos y á los practicantes el salir de Petrogrado y de Moscú.

Durante la semana última han muerto 29 médicos en Petrogrado. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Acción común contra el bolchevismo : : : : : Berna, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—Comunican de Bucarest á la Oficina de Prensa rumana que el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Asuntos Extranjeros de Ucrania han llegado á la capital rumana para concertarse con el Gobierno rumano en la acción común emprendida contra los bolcheviques.

Por otro lado, la Oficina de Prensa rumana recibe noticias de Irkoutsk que antiguos prisioneros rumanos de la Transilvania han constituido un Cuerpo de 20.000 voluntarios que operan contra los bolcheviques en la línea del Transbaikal. (Agencia Radio.)

LA LIBERACION DE VILNA

Varsovia, 28. (Recibido por correo desde la frontera).—El Consejo municipal de Varsovia ha acordado por unanimidad dar un voto de gracias al jefe del Estado, al generalísimo del Ejército y á las tropas polacas que tomaron parte en la liberación de Vilna.

Al mismo tiempo, expresó la alegría con que la Corporación salutaba á la población de la parte polaca de Lituania por su reintegración á la madre patria. (Agencia Radio.)

Rumanos y yugoslavos : : : : : Budapest, 28.—El parte oficial húngaro comunica un nuevo avance de los rumanos y yugoslavos. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La Delegación de Persia : : : : : París, 28.—La Delegación de Persia en la Conferencia de la Paz declaró lo siguiente: «Pedimos para Persia, país de la antigua civilización, la completa soberanía nacional, tanto en el exterior como en el interior, que fué mermada en estos últimos años por Tratados impuestos por la fuerza. Pedimos la anulación de estos Tratados, tales como el acuerdo anglo-ruso de 1916 y la devolución de las provincias arrebatadas por Rusia y Turquía. (Agencia Radio.)

La Sociedad de las Naciones : : : : : París, 28.—La reunión plena de la Conferencia de la Paz, que ha de celebrarse esta tarde, estará consagrada á ultimar el pacto de la Sociedad de las Naciones.

Reina completo acuerdo sobre todos los artículos del proyecto.

La cuestión de si debe ser Ginebra la capital de la Sociedad de las Naciones será objeto de una nueva discusión por parte de los delegados belgas. Wilson es partidario de Ginebra, y los delegados franceses, ingleses y los representantes de las naciones que tienen intereses limitados, defienden Bruselas. (Agencia Radio.)

Cambio de notas sobre las cuestiones económicas y financieras : : : : : Nauen, 29.—Los aliados entregaron el 26 de abril en Spa la siguiente nota: «El presidente de la Conferencia de la Paz, Clemenceau, telegrafió el 25 de abril, bajo el número 2.135, lo siguiente: Le ruego entregue á la Comisión de armisticio alemana el siguiente telegrama, que estoy enviando al Gobierno alemán en nombre de los Gobiernos franceses, británico, americano, belga é italiano: Se ruega al Gobierno alemán tome todas las medidas para que se satisfagan los deseos de los Gobiernos aliados y asociados, á fin de dar facilidades y activar las negociaciones económicas de las Potencias aliadas y asociadas sobre los víveres y las primeras materias á entregar á Alemania. Cinco Gobiernos aliados y asociados invitan al alemán envíe á Ginebra una Comisión compuesta de unos

pocos miembros, de peritos especiales de la alimentación popular, los transportes marítimos, las primeras materias, el comercio y las comunicaciones. Los Gobiernos aliados y asociados piensan trasladar la Comisión financiera alemana, actualmente en Compiègne, á Versailles, y agregarla á la Delegación económica alemana.

La Comisión debe componerse de no más de 25 delegados, los delegados financieros procedentes de Compiègne, incluso.

Tiene que ir provista de todos los poderes necesarios para decidir sobre todas las cuestiones tocantes á las relaciones económicas directas entre los Gobiernos aliados y asociados por un lado y Alemania por el otro.

La Delegación tendrá ocasión de comunicar con el Gobierno alemán y de realizar una labor eficaz y rápida.

Los diversos peritos deben disponer de toda información estadística que se relacione con los ramos industriales y comerciales por ellos representados y que sean necesarias para posibilitar á los Gobiernos aliados organizar un suministro de víveres y primeras materias.

El Gobierno alemán es invitado á que comunique los nombres de los delegados y la fecha de su probable llegada.

El Gobierno alemán hizo entregar la siguiente contestación: «Ruego se comunique al general Nudant que la Delegación de paz alemana comprende, de acuerdo con el deseo expresado por el Sr. Clemenceau ya, los 25 delegados para cuestiones económicas é industriales. La Delegación de paz alemana dará verbalmente todos los demás detalles. Caso que se necesite una Comisión suplementaria, ésta partirá lo antes posible para Versailles.» (T. S. H.)

LA CUESTION DEL ADRIATICO

Comisión parlamentaria : : : : : Roma, 28.—El Parlamento italiano ha procedido al nombramiento de una Comisión, compuesta de treinta diputados y veinte senadores, encargada de estudiar la cuestión de Fiume y de Dalmacia.

El partido socialista italiano no oficial no ha hecho, hasta ahora, ninguna contramanifestación.

El partido popular católico declara que todo el pueblo de Italia debe apoyar al Gobierno y defender los derechos de la patria.

El periódico Avanti, órgano del partido socialista, escribe: «Se equivocan los periódicos cuando escriben que las palabras de Wilson no encontrarán adhesión en ningún partido, salvo en el socialista.

No somos wilsonianos, sino socialistas, y jamás hemos creído que el Presidente de los Estados Unidos, con sus catorce puntos, combatiría por razones de humanidad y por el derecho de los pueblos; del mismo modo tampoco creemos ahora que su oposición á las aspiraciones italianas en el Adriático esté inspirada en razones idealistas.» (Agencia Radio.)

Una arenga de Gabriel d'Annunzio : : : : : Roma, 28.—Según comunican de Venecia, se ha verificado en la maravillosa plaza de San Marcos un acto solemne, en el que Gabriel d'Annunzio ha dirigido á la muchedumbre agrupada en la plaza una ardorosa arenga. La ciudad se encontraba empavesada y ofrecía un hermoso aspecto.

D'Annunzio dijo: «Había venido entre el pueblo veneciano para asistir á la fiesta de San Marcos, cuyo santo carácter llenó de emoción los corazones aquí y en Trieste. Quería guardar silencio para aumentar la fuerza con el espectáculo de la unión de nuestras almas. Ha terminado el tiempo de las palabras. Desde que estamos en guerra derrochamos excesiva elocuencia. Cada combatiente debe volver á su sitio y cada ciudadano debe estar apercebido. Ayer estuve en San Pelagio, el campo de aviación donde se encuentra la escuadrilla Serenissima. Dos horas pasé preparando las ametralladoras y colocando bombas en el avión.»

La muchedumbre grita entonces: ¡Viva la Serenissima! D'Annunzio continúa: «Las ametralladoras están silenciosas, en espera de la mano que apriete el gatillo; las banderas esperan el momento de poder ondear en el viento de la batalla. La bandera de Fiume no habla, ordena.

El porvenir manda. La bandera de Fiume permanece inmóvil, como una armadura simbólica la voluntad de los pueblos, y no ondeará hasta el día de mañana, cuando los pueblos liberados se estrechezcan en un paroxismo de gozo.»

Se oyen entonces grandes gritos de ¡viva Fiume italiana! «El estandarte dálmatá—dice D'Annunzio—adquiere hoy sus colores primitivos y vuelve á ser rojo. Repetíos.»

La concurrencia exclama: ¡Queremos! «San Marcos, cuando creyó que habla llegado la hora de acabar con la elocuencia de los embajadores, cerraba el libro, y de la misma manera los jefes cerraron los libros por

la página de falsedad y de mentira. Honor á ellos. (Aplausos.)

Debemos presentar á Italia, que engrandece como las flores que surgen en su soledad, una sola pregunta: Para defender los derechos y salvaguardar el pacto con los muertos, ¿quieres aún combatir? (La muchedumbre grita: ¡Sí!)

Debemos hacer al heroico pueblo de Venecia una sola pregunta: Para defender el mar y el sueño de sus hijos que reposan bajo sus olas, ¿quieres sufrir aún? (Se oyen gritos de ¡Sí, sí!)

Entonces digo: Hemos vencido. El cielo que está encima de esta santa cúpula es el más glorioso, después del de la capital. El grito de Dalmacia repercutirá de Venecia á Roma, de Venecia á Fiume, en Sebenico, Spalato, Ragusa y Cattaro. Debe levantar todas las olas del Adriático. ¡Viva San Marcos! (Agencia Radio.)

Manifiesto del partido católico : : : : :

Roma, 28.—En un manifiesto publicado por el partido católico, se declara que este partido, al ver que lo que se niega á Italia constituye el programa mínimo de las reivindicaciones nacionales á que tiene derecho Italia en nombre de los principios de justicia y libertad, por los cuales se derramó tanta sangre, afirma solemnemente el deber de solidaridad del pueblo italiano, que está unido á su Gobierno para la digna defensa de los derechos de la patria. (Agencia Radio.)

Buques de guerra á Fiume : : : : :

París, 28.—The Daily Mail asegura que en los círculos de la Conferencia se trató ayer tarde sobre el envío hecho por Italia de buques de guerra á Fiume. El gran crucero acorazado San Giorgio, de 10.000 toneladas, se halla ya fondeado en el puerto de Fiume. (Agencia Radio.)

Huelga en favor de las reivindicaciones italianas : : : : :

Nueva York, 27 (recibido por correo desde la frontera).—Varios centenares de italianos empleados en los talleres del Gobierno en Detroit, se han declarado hoy en huelga.

Declaran que no quieren ayudar á un Gobierno que ha intentado privar á Italia de los frutos de su victoria. (Agencia Radio.)

Declaración del partido socialista : : : : :

Roma, 28.—El grupo parlamentario y el Comité directivo del partido socialista, publican la siguiente declaración: «El grupo parlamentario y el Comité directivo del partido socialista oficial, reunidos en Monte Citorio bajo la presidencia de Turatti, después de considerar los actuales acontecimientos de la política internacional, que representan la quiebra de la ideología que había alimentado la ilusión del triunfo, y que, por el contrario, señalan el triunfo de los intereses de los capitalistas, votan la siguiente orden del día:

«El partido denuncia á la opinión pública la incapacidad, cada vez más evidente, de las clases directoras de todos los países de realizar la paz de los pueblos, y recuerda particularmente al Gobierno italiano que en Italia, como en todas partes, ha llegado la hora de querer realizar y de realizar de verdad la paz.

Sería criminal poner al Parlamento en presencia de hechos consumados, que pueden hacer correr al país el riesgo de reanudar las hostilidades.» (Agencia Radio.)

LA CAMPANA EN RUSIA

Comunicado del Gobierno ruso : : : : : Londres, 27. (Recibido por radiograma Marconi House).—Radiograma del Gobierno ruso dando cuenta de las operaciones militares del día 24:

«En el frente occidental, en dirección de Olonetsk, el enemigo se apoderó de Megretskaya.

En dirección de Marremburgo realizamos un ligero retroceso.

A 15 verstas al Sudeste de Mitau, la ofensiva enemiga nos obligó á retirarnos á la región de Garrozen.

Hemos ocupado posiciones situadas á 25 verstas al Este y á 30 al Norte del Vilna.

En dirección de Lida, debido á la presión enemiga, nos vimos obligados á retirarnos en la región de la estación de Lipostady.

Al Sur del frente de Marnipol evacuamos el pueblo de Valtai.

En la región de Uzer nos apoderamos de las estaciones de Dola, Repovkovo, Uzer y Avdeevka, cogiendo 62 prisioneros y varias ametralladoras.

Al Sur de Bakmut ocupamos varios puntos situados á cinco verstas al Este de Panteleimovka.

de Uralsk, continúa nuestra ofensiva al Sur de la estación de Dirkul.

En dirección de Obishtchelsk nos batimos en retirada á posiciones situadas á 45 verstas al Sur de Uralsk.

Continúan los combates en la región de Elabirga, cuarenta verstas al Este de Elavuga.» (Agencia Radio.)

Avanzan los bolchevikis en Crimea : : : : :

Londres, 27. (Marconi House).—Según informes de los bolchevikis, han capturado Theodosia, en Crimea. (Agencia Radio.)

Operaciones bolchevikis

Londres, 27. (Marconi House).—Parte oficial bolcheviki del martes.—En la orilla izquierda del Dniester está en nuestro poder la región comprendida entre Rybnista y la embocadura del río.

Los soldados de Petliura se han retirado detrás del Dniester. Algunos han sido desarmados por los rumanos y otros han podido llegar á Galitzia.

Hemos capturado ocho locomotoras, 6.000 bombas, 10.000 cartuchos, 30.000 fusiles y gran cantidad de material diverso.

Tres monitores rumanos han bombardeado la orilla Sur de Lima, hacia el pueblo Danzuopal.

Dos torpederos británicos han bombardeado nuestras trincheras.

En Besarabia nos hemos apoderado de Bender. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN HUNGRIA

Serán abiertas las cajas de depósitos de los Bancos : : : : : Basilea, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—Telegrafían de Viena que, según comunican de Budapest al periódico «Neue Tag», la apertura de las cajas en los Bancos se verificará el día 29 de abril.

Estas cajas están abarrotadas de valores, pertenecientes á la antigua alta nobleza y á la burguesía.

Solamente en el Banco de Crédito se encuentran 600 depósitos pertenecientes al ex archiduque Federico, que actualmente está refugiado en Lucerna. (Agencia Radio.)

DE ITALIA

Recibimiento del emir Faical : : : : : Roma, 27. (Recibido por correo desde la frontera).—El emir de Siria, Faical, ha sido acogido con simpatía por la población romana. Ha declarado que estaba satisfechísimo de las conversaciones que había tenido con M. Clemenceau en la víspera de su salida, respecto á la cuestión de Siria.

El reconocimiento de la independencia de dicho país por el Gobierno francés, seguido de un cambio de cartas cariñosas, en donde se trata de los intereses de Francia en Oriente, es de tal naturaleza, que disipa toda mala inteligencia.

Es cuestión decidida que el Líbano quede fuera de la zona siríaca.

Respecto á los detalles de los acuerdos realizados, el pueblo sirio es el llamado á fijarlos.

Desde luego, si, como se ha convenido, una Misión de encuesta interaliada sale próximamente para Siria, dicha Misión tendrá el encargo de estudiar sobre los lugares las aspiraciones del pueblo sirio. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Huelga de modistas

París, 28.—Las obreras modistas de París se declararon ayer tarde en huelga después de aprobar un acuerdo de protesta contra la contestación patronal referente á la semana de cuarenta y ocho horas y al salario mínimo.

La huelga durará hasta que se obtenga una completa satisfacción en cuanto á estas reivindicaciones. (Agencia Radio.)

Grandes duques rusos en Italia : : : : :

Génova, 27.—El gran duque Nicolás, la gran duquesa Anastasia y el gran duque Pedro, acompañados de la esposa é hijos de éste, Príncipe Román y Princesa María, llegaron ayer á Génova á bordo del «dreadnought» «Lord Nelson».

Se proponen residir en la costa italiana. El gran duque Pedro ha declarado que no tenía noticias del ex Zar desde la primavera del año 1916. (Agencia Radio.)

EN ORIENTE

No habrá que temer la competencia yanqui : : : : : Londres, 27.—Según comunican de Yokohama, uno de los más grandes fabricantes de sedas del Japón, que vuelve de un viaje de negocios á los Estados Unidos, ha hecho á los industriales japoneses un informe muy optimista sobre las posibilidades que ofrece la situación actual al comercio japonés. Ha declarado que la carestía excesiva de la mano de obra norteamericana impedirá á los Estados Unidos ser un competidor temible en el mercado del mundo. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Bajo el régimen del silencio

¿Qué ha pasado en Tarancón?
Nosotros podríamos contestar de plano y con todo lujo de detalles a esa pregunta; pero no lo hacemos. Mejor dicho: dejamos de hacerlo porque así lo quieren las circunstancias presentes.

Contestar a esa pregunta sería trabajar en balde y proporcionar trabajo a los pobrecitos censores. No vean éstos en nuestra abstención un rasgo de deferencia, sino un movimiento de lástima. Hay oficios como el de verdugo, como el de censor, que sólo pueden inspirar eso.

Los lectores comprenderán que siendo como somos periodistas y disponiendo como disponemos de muy abundantes medios de información—para nada queremos referirnos a nuestra perspicacia—no íbamos a permanecer cinco días en la santa ignorancia de no saber lo que ha ocurrido en Tarancón.

Pero la censura no deja pasar más verdades que las que presentan el marchamo oficial, dándose el caso de que en esta tierra de acaparadores nos haya salido uno más: el acaparador de verdades.

Cinco días estuvo resistiéndose a hablar de los sucesos de Tarancón el aventajado joven maurista que regenta el ministerio de la Gobernación actualmente. Al fin ha hablado. Agarrémonos a la verdad oficial, única tabla que puede permanecer flotando en la superficie del Mar Muerto porque navegamos los periodistas españoles.

Ha dicho el Sr. Goicoechea que hubo en Tarancón seis muertos y numerosos heridos; «pero que como en esos días estaban interrumpidas las comunicaciones, el Gobierno no sabe aún concretamente lo ocurrido.»

Si el Sr. Goicoechea, en lugar de ser ministro de la Gobernación fuese periodista, sabría seguramente que cuando el telégrafo y el teléfono dejan de funcionar, los ferrocarriles y las carreteras siguen sirviendo para los fines a que fueron destinados.

Nosotros sabemos de algunos periodistas que se tomaron la molestia de ir a Tarancón para enterarse de lo que allí había pasado. Con hablar con ellos ó con permitirles publicar en los respectivos periódicos los relatos de lo que vieron y oyeron, tendrían bastante el ministro para enterarse y los lectores para estar bien informados.

Pero es mejor lo otro: permanecer en la paradisiaca ignorancia de que quedan ferrocarriles y carreteras cuando los hilos telegráficos dejan de funcionar.

Maravilloso descubrimiento de un gobernante del siglo XX, que se calentó la cabeza bastante menos que los que inventaron el telégrafo, el teléfono, el ferrocarril... y las carreteras!

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN BARCELONA

Las huelgas

Barcelona, 28 de abril, ocho noche.
Esta madrugada se extremó la vigilancia por parte de la autoridad, con objeto de evitar las coacciones que pudieran intentar contra los que desean trabajar, los empeñados en sostener la huelga. Los alrededores de algunas obras y talleres en los que se sabía iban a reanudarse los trabajos fueron vigilados, y detenidos buen número de sujetos sospechosos

que rondaban por allí. La vigilancia se extendió a las carreteras y calles que conducen a los barrios extremos y a éstos.

En las obras boycoteadas no se presentó obrero alguno, y, por tanto, no se reanudaron los trabajos en ellas. De los oficios en huelga, los más recalcitrantes son los albañiles; eso no obstante, buen número de ellos acudieron a las obras; algunos recibieron la infamia de los delegados del Sindicato, y se retiraron.

De los carpinteros y demás oficios del ramo de elaborar madera, trabajaron la mayoría.

De los metalúrgicos puede decirse que los que holgaron fueron los menos; se trabajó en todas las fundiciones de San Martín y Pueblo Nuevo, que hicieron huelga en la anterior semana; en los Altos Hornos de la barriada de Casa Antúnez, en los astilleros de Burell, en la fundición Mateu y en otros más. En los talleres «Material para ferrocarriles y construcciones», del Sr. Girona, aumentó de un modo notable el número de los que acudieron.

Los carreteros siguen en su actitud; a los muelles del puerto acudieron tan sólo unos 60 carros, dirigidos por los dueños ó encargados y alguno que otro esquiral. Los patronos han publicado un anuncio ofreciendo trabajo a quienes se presenten. Con motivo de la falta de carros van acumulándose en los muelles las mercancías y siguen muchos buques sin poder cargar ó descargar. En estas operaciones se han empleado hoy unos 200 obreros, entre asociados y libres.

En el arte fabricil y textil no ha habido variación. Trabajándose en todas las fábricas, incluso en las del llamado ramo del agua.

En la fábrica de vidrio de Pueblo Nuevo no se han reanudado los trabajos, debido a que con motivo de la huelga los hornos quedaron apagados y se necesita algún tiempo para ponerlos en condiciones de funcionar.

Restan en huelga forzosa 500 obreros. Según noticias, fueron en gran número los obreros que el sábado se negaron a cotizar, esto es, a abonar la cuota señalada por los Sindicatos para el socorro de los huelguistas.

En Telégrafos, lo propio que en Teléfonos, no ha habido variación; contra lo que hacían esperar las noticias oficiales, las Centrales de ambos servicios han presentado el mismo aspecto que en la anterior semana. En la primera, fuerzas de Ingenieros impedian la entrada a los que no tuvieran misión alguna que desempeñar, no admitiéndose más despachos que los que podían ir por el cable. En Teléfonos continuaban prestando servicios los ingenieros industriales y demás personal utilizado en la semana anterior.

Las autoridades

Según nos ha manifestado esta tarde el gobernador, celebró durante la mañana una extensa conferencia con el capitán general y con el ministro de la Gobernación. Este le comunicó que la situación se iba normalizando rápidamente.

No añadió que las huelgas existentes se van normalizando, y que hoy había aumentado el número de obreros que habían entrado a trabajar, siendo mucho mayor que el de la anterior semana.

Nos dijo luego que le había visitado una Comisión de la Unión Monárquica Nacional para testimoniarse su adhesión al actual Gobierno, añadiéndole que vería con satisfacción que se dictasen las disposiciones convenientes para solucionar los actuales conflictos.

Esta Comisión también visitó al capitán general; iba presidida por el ex ministro conde de Caralt y el ex alcalde marqués de Olerdola, quienes expresaron al Sr. Milans del Bosch transmitiera al Ejército y a la Armada su felicitación por la patriótica y abnegada conducta durante las pasadas circunstancias, y con la cual habían librado a Barcelona de días de luto.

Hicieron constar también la adhesión de la Unión a las Instituciones y al nuevo Gobierno.

El general agradeció las frases de los comisionados, en nombre del Ejército y de la Marina; hizo constar que contribuyó mucho a que en Barcelona no ocurrieran sucesos graves, la ayuda que prestó la acción ciudadana, recomendando a todos a que laboraran para suavizar las asperezas entre el capital y el trabajo.

Una ceremonia

Esta tarde, a las seis, tuvo lugar en el salón del Trono de la Capitanía general la ceremonia de jurar el cargo de gentilhombre de Su Majestad los señores recientemente nombrados.

Fueron éstos el marqués de Santa Isabel, D. Carlos de Albert, D. Francisco de Mercader y D. Alfonso de Aiguésivives.

Prestaron el juramento ante el capitán general, siendo testigos D. José de Arquez y D. José Martínez Valero, capitán de Artillería, y notario autorizante D. Antonio Gallardo.

En la Audiencia.—Condena de muerte

En la Sección segunda terminó el juicio contra Enrique Bartolomé Barceló.

El fiscal, Sr. Fernández Peña, le consideró responsable de un delito de robo, como consecuencia del cual resultó homicidio, en el que concurría la circunstancia agravante de haber sido ejecutado de noche y en deshabitado.

El Sr. Arnargós, encargado de la defensa, negó que el procesado hubiera realizado los hechos que se perseguían. A su juicio, solamente podría haberse considerado como cómplice, y en este caso concurría en su favor el haber obrado por miedo insuperable.

El presidente del Tribunal, Sr. De las Pozas, resumió los debates, explicando a los jueces populares el alcance de las circunstancias alegadas por las partes.

El jurado retiróse a deliberar, y media hora después volvió a la sala, dando lectura al veredicto, que fué en un todo conforme con las conclusiones del representante del ministerio público.

La Sección de Derecho dictó sentencia, condenando a Enrique Bartolomé a la pena de muerte.

El reo oyó la lectura de la sentencia con tranquilidad absoluta.

Disgusto jaimista

Según informes fidedignos, dentro de los elementos jaimistas de esta capital existe serio disgusto por circular insistentemente el rumor de que su órgano en la Prensa diaria, anteponiendo cuestiones de orden económico y política particular, pasará a ser órgano de la Confederación Nacional Católicaagraria en Cataluña, quedando en lugar secundario su carácter tradicionalista.

A esta causa se atribuye, según se dice, el que no se haya constituido definitivamente la Junta regional que, ampliable y con carácter provisional, nombró hace unos meses el delegado político de D. Jaime en España, D. Pascual Comín.

De confirmarse esta noticia, el partido jaimista catalán sufriría un rudo golpe, por lo que están disconformes los veteranos y la mayoría de los elementos jóvenes que integran dicho partido.

LUIS FIGUEROLA

EN CADIZ

Para evitar la huelga de los obreros del campo

Cádiz, 28. (Por correo.)—El orden es completo en toda la provincia.

Los obreros del campo de Jerez, Arcos, Bornos, etc., etc., están preparando las bases del trabajo que presentarán para la recolección del trigo y demás cereales; en caso contrario, irán a la huelga.

Harán importantes peticiones, fundadas en que la cosecha es enorme, como no se conoce hace muchos años.

En algunas poblaciones, en Medina Sidonia, por ejemplo, el alcalde, que es el abogado D. Indalecio Coca, se ha puesto ya a hablar con los obreros para que obtengan todo el aumento justo en los jornales y evitar los enormes daños que traería la huelga en la época, ya próxima, de la recolección.

Dicho Sr. Coca es hombre de sentimientos justos y de grandes prestigios. Espera triunfar en sus gestiones aumentando los jornales a los trabajadores de sus fincas.

El gobernador civil, señor marqués de Velilla de Ebro, en días próximos tratará con diversos alcaldes cuestión tan importante, para que las concesiones mutuas no se hagan en plena huelga y para solucionarlas, sino antes, para evitarlas.

ANDALUCIA

Adhesión al Rey

Cádiz, 27.—En el banquete que la Real Academia Hispanoamericana celebró en honor del marqués de Velilla del Ebro se acordó enviar el siguiente telegrama:

«Mayordomo mayor Palacio: Celebrado banquete honor marqués Velilla Ebro, obsequio Real Academia Hispanoamericana al primer presidente Sección Madrid, el primer acuerdo ha sido para S. M. el Rey, nuestro presidente de honor, al que le ruego ofrezca el homenaje respetuoso de incondicional adhesión.—Director, Pelayo Quintero.»

Las damas enfermeras

Verificóse esta tarde con toda solemnidad en el Salón Regio de la Diputación provincial el solemne acto de apertura de curso de damas enfermeras de la Cruz Roja.

Presidió el obispo D. Marcial López Criado, que tenía a su derecha a la presidenta de la Junta, doña Mercedes Santa-Olalla de Aramburu, dama de grandes virtudes que fué premiada con la cruz del Mérito Militar por sus humanitarios servicios a los soldados de la campaña en Marruecos, gobernador militar interino D. Pedro Lozano y capitán del Puerto D. Miguel Ambulody. Izquierda, el gobernador civil, marqués de Velilla del Ebro; alcalde de Cádiz, Sr. García Noguero, y tesorera de la Junta, Sra. Mercader de Suances.

Leyó interesante memoria la secretaria, señorita Josefina Aramburu Santa Olalla, y pronunció elocuente discurso el ilustrado y joven doctor D. Juan Soldevilla, uno de los más afamados de esta región.

Después pronunciaron brillantes y elocuentes discursos el obispo D. Marcial López Criado; los gobernadores civil y militar; el capitán del puerto, Sr. Ambulody; el delegado de la Cruz Roja en esta provincia; el general de Marina Sr. Almeda, y el alcalde, Sr. García Noguero.

La presidenta, señora de Aramburu, expresó su gratitud en frases muy elocuentes y sentidas.

Hubo en los discursos merecidos elogios para la Reina Victoria Eugenia, reina de la caridad en España, y se acordó enviar varios telegramas, entre ellos el siguiente:

«Camarera mayor Palacio.—Madrid. Celebrada solemne apertura curso de damas enfermeras salón regio Diputación, presidida ilustrísimo obispo, autoridades todas que asisten y Junta damas, elevan por conducto V. E. los mayores respetos y leal adhesión a la egregia Soberana y presidenta S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Saludan a V. E. con toda consideración y agradecidas.—Presidenta de la Junta, Mercedes de Aramburu.»

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida.

CASTILLA LA VIEJA

Pleito contra la Administración

Soria, 28.—Lo periódicos locales se ocupan preferentemente de la demanda por el pleito formulada a la Administración por 150 pueblos de la provincia de Soria contra los Ayuntamientos y de los juicios contradictorios que tal demanda significa.

El nuevo gobernador

no acepta el cargo : : : : :
Soria, 28. (Por correo.)—El gobernador electo de esta provincia, D. Arcadio de Arquez, ha escrito una carta al secretario de este Gobierno civil y gobernador interino, señor Alonso Jiménez, en la que el Sr. Arquez,

Os escucharía tal vez mejor á vos, que la daréis buenos consejos.
—Ya lo he hecho; mi amistad y el interés que tengo por ella me daban ese derecho.
—Y no la habéis convencido? Hubierais debido hablar al señor cura de la resistencia de esa niña á la voluntad de su madre. La palabra de Dios se hace siempre oír. Si yo hablase un instante con la señorita Lureau, me parece que le haría entender la razón.
—Cómo, monseñor! Os dignaríais...? —La misión del sacerdote es llevar por todas partes las palabras de paz. Los padres tienen de Dios la autoridad que ejerce sobre sus hijos; desconocer la autoridad de los padres es rebelarse contra la autoridad de Dios. Así, pues, con vuestro permiso hablaré á la señorita Lureau.
—En nombre de mi amiga, monseñor, os agradezco vuestra feliz intervención... Pero temo...
—¿Qué, hija mía?
—Que no consigáis nada.
—Mi querida hija—replicó con tono grave,—tengo la firme convicción de someter á la señorita Lureau á la voluntad de su madre.
Anastasia se levantó y agitó el cordón de la campanilla, y la criada apareció.
—¿Sabéis dónde está la señorita Eugenia?
—Está en su cuarto.
—¿Y la señora Lureau?
—En el jardín.
—Está bien.
La criada se retiró.

AVISOS UTILES

VISITE USTED LA
EXPOSICION DE AUTOMOVILES
Palacio de Bellas Artes de Barcelona
: : : : : 3 al 12 de mayo de 1919
Grandes Fiestas, Concursos, Conciertos, etc.

Compañía Transatlántica

El vapor «ALICANTE»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente mes de abril de Barcelona; el 1.º de mayo próximo, de Valencia; el 3, de Málaga, y el 5, de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico, admitiendo carga y pasaje.

luego de manifestar su sentimiento por no poder aceptar el cargo con que le ha honrado el Gobierno del Sr. Maura, expone las causas de tal inaceptación, que no son otras que las de haberse declarado en huelga los obreros de las fábricas que en Barcelona posee el señor Arquez.

La Mancomunidad de Soria

Entre la Administración de los 150 pueblos de la Mancomunidad de Soria y su tierra y el Ayuntamiento de esta ciudad, se ha suscitado una cuestión grave y que está llamada á dar mucho juego.

El citado administrador ha promovido un pleito contra el Ayuntamiento soriano, por el que reclama la total propiedad de los bienes que durante ocho siglos han figurado como de propiedad de la Corporación soriana en una mitad, y la otra mitad de los 149 pueblos restantes.

En tal concepto, ambas entidades han cobrado sus ingresos en un 50 por 100 cada una; pero la Administración de la tierra de Soria, creyéndose ahora dueña absoluta de los citados bienes, demanda al Ayuntamiento la cesión total de la posesión, del capital cobrado en tanto tiempo y los intereses correspondientes. Una friolera.

Se calcula que para pagar todo eso sería poco el valor de cuanto existe en esta ciudad. Es de advertir que se trata de once montes con una superficie considerable, y que alguno de ellos, como el Pinar Grande, es uno de los más importantes de España en masa arbórea y en rendimiento útil.

De esos bienes en mancomún obtiene el Ayuntamiento soriano una renta que muy pronto excederá de 60.000 pesetas anuales, y esa renta puede ser aumentada en mucho más con una explotación racional de la riqueza que supone, que son de varios millones de pesetas, y, por lo tanto, representa uno de los principales capítulos del presupuesto de ingresos.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, y ha acordado consignar en acta la protesta unánime de los concejales ante la demanda del administrador.

Después continuaron en sesión secreta, y aunque desconozco los acuerdos concretos tomados en ella, puedo asegurar que fueron de mucha transcendencia.

Desde luego, se proyecta una reunión de todos los pueblos interesados para ver si aprueban ó desaprueban la demanda formulada por su administrador, y para el aspecto legal, el Concejo formulará consultas á letrados eminentes de Madrid.

Claro que el Ayuntamiento de Soria tiene títulos legítimos de sus propiedades.

Si la demanda del administrador prosperase, ocasionaría indudablemente perjuicios notorios á ambas partes, metidas en un largo pleito de mayor cuantía. Y si el pleito se sustanciase, y es de creer que los pueblos no quieran arriesgarse á lo que ello supone, habría que declarar la ruina del Ayuntamiento de esta ciudad, y todos sus vecinos tendrían que emigrar, porque la vida municipal, económicamente, sería imposible.

La opinión, en general, ha visto con verdadero desagrado la presentación de la indicada demanda.

(147)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces, mi querida hija, nos dirigimos á todas las personas buenas y caritativas que quieren participar del bien que hacemos por amor de Dios y se consideran felices aumentando el número de los bienhechores de nuestra obra. En Ville d'Avray he encontrado varias personas caritativas, y he venido con la esperanza de ver en vos una de nuestras favorecedoras.

—Seguramente, monseñor.
—Cada uno da según sus medios; aceptamos todas las ofrendas, por mínimas que sean. El sueldo del pobre vale tanto á los ojos de Dios como el billete de mil francos del rico.

—Sin duda; pero yo quisiera que mi ofrenda fuera regular; desgraciadamente, me hallo mal de dinero en este momento.
—¡Oh, mi querida hija, no os apuréis por eso! Estaré en Ville d'Avray algunos días y tendré un placer en volver á veros.

—También seré muy honrada en recibirlos, monseñor; ahora puedo daros veinte francos para la santa obra, y en vuestra próxima visita completaré mi ofrenda.

—Como gustéis, hija mía. Vuestro nombre figurará en el libro de oro donde están inscritos los de todos nuestros favorecedores.

—Querida amiga—dijo Anastasia dirigiéndose á la señora Lureau,—sabéis donde tengo el dinero; hacéme el favor de ir á buscar veinte francos.

La viuda se levantó y salió.
—El señor cura me ha dicho que teníais una hermana, pobre, que vive á vuestro lado con su hija; ¿es quizás esa señora que acaba de salir?

—La llamo mi hermana, monseñor, porque la considero y la quiero como si realmente lo fuese; pero no hay entre nosotros ningún lazo de parentesco.

—¿Es sencillamente una amiga que habéis recogido?
—No tiene familia, y si no la hubiera traído conmigo, habría muerto de miseria.

—La madre y la hija deben ser una gran carga para vos.
—No reparo en ello. ¡Es tan bueno hacer bien á los demás!

—¡Ah! Esa es la verdadera caridad cristiana—exclamó el sacerdote.—Mi querida hija, os admiro; sois una santa. ¿Cómo se llama esa señora?
—La señora Lureau.

—Digo, pues, que es preciso que la madre y la hija sean personas muy recomendables para haber hecho nacer en vos semejante abnegación.

—¡Oh! Son muy buenas y dignas de mi amistad.

En este momento la señora Lureau entró en el salón y entregó los veinte francos á la devota. Esta alargó la moneda al viejo sacerdote, diciendo:

—Es sólo como parte de mi ofrenda.
El misionero español se inclinó, tomó los veinte francos y los metió en un bolsillo de seda verde.

La señora Lureau permanecía de pie, preguntándose si debía quedarse ó retirarse.

—Mi querida amiga—le dijo Anastasia,—monseñor y yo estábamos hablando de vos.
—Entonces me retiro.
—No os he dicho eso para que os vayáis...

—Me siento un poco fatigada; me parece que necesito respirar el aire libre; permitidme que vaya á sentarme un rato al jardín.

—En ese caso, querida amiga, podéis hacerlo, que monseñor os excusará.
La señora Lureau saludó al sacerdote con respeto y se retiró.

—Vuestra amiga tiene un aire enfermizo—dijo el misionero.
—Sale de una larga y dolorosa enfermedad y aún no está completamente restablecida. Por cuidar de su salud, principalmente, es por lo que la traje aquí con su hija.

—¿Qué bien dice el señor cura, que vuestra caridad es inagotable!
—He hecho mi deber, sencillamente, monseñor. Hace dos años y medio que mi

amiga perdió á su marido, excelente sujeto. El gran dolor que la señora Lureau experimentó ha sido causa de su enfermedad. Ella y su hija se hallaban en una situación horrible cuando las socorrí.

—¡Oh, pobres mujeres! Felizmente, representada por vos, la Divina Providencia velaba sobre ellas. No habéis dicho al señor cura que la joven estaba en vísperas de casarse?

—Sí; un día anuncié al señor cura que pronto tendría que celebrar un casamiento; pero las cosas no van tan bien como lo quisiera la señora Lureau.

—¡Ah!
—Eugenia es una joven estimable, y, aunque pobre, ha sido pedida á su madre por un caballero que posee una gran fortuna. La señora Lureau, que no piensa más que en la felicidad y en el porvenir de su querida hija, desea ardientemente que ese matrimonio se lleve á cabo; pero en esto Eugenia está en oposición con su madre.

—¡Oh! ¿Y por qué?
—Pretende que es aún demasiado joven para casarse.

—¿Qué edad tiene?
—Diez y siete años.

—No es mala edad. ¿Cuántas se casan antes! Conque la señorita Lureau encuentra un partido soberbio, fortuna, felicidad, asegurando de ese modo la tranquilidad de su madre, y rechaza todo eso? ¡La encuentro poco razonable!

—Es lo que su madre le repite sin cesar.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONTRASTES

Un día del mes de marzo de 1918 exclamó solemnemente D. Antonio Maura a la puerta de Palacio:

—¡Que gobiernen los que no dejan gobernar!

Un día del mes de abril de 1919 dijo D. Antonio Maura al salir de Palacio:

—Acabo de encargarme de formar Gobierno.

Y no dijo más.

Un día—¡hace ya tanto tiempo!—habló D. Antonio Maura de «los políticos del corro», como deseando la muerte política de todos ellos.

Ahora D. Antonio Maura visita uno por uno a «los políticos del corro» para pedirles humildemente que le saquen del colladero en que se ve metido.

No sabemos si el Sr. Maura habrá pronunciado ante los visitados esta exclamación:

—¡Si me sacáis del colladero, os perdono la vida!

Un día—también muy lejano—pidió D. Antonio Maura luz y taquígrafos en abundancia.

Ahora los Consejos de ministros parecen reuniones clandestinas, sesiones de emboscadas.

¡Dios quiera que el Gobierno no logre imponer esa moda!

Hubo un tiempo—todavía reciente—solo que D. Juan de la Cierva sostuvo él en las Cortes una verdadera obstrucción, dificultando que pasaran presupuestos y leyes especiales.

El actual ministro de Hacienda pretende que en una sola sesión, y a ser posible en cinco minutos, queden aprobados los presupuestos generales del Estado, convirtiendo cuatrocientos diputados en cuatrocientos mudos.

28 de abril de 1919.—La opinión á coro y la Prensa, interpretando á la opinión, piden el restablecimiento de las garantías constitucionales.

29 de abril de 1919.—Se reúnen los ministros en Consejo, no se sabe para qué, dado el carácter clandestino de la reunión.

30 de abril de 1919.—Siguen en suspenso las garantías constitucionales.

Sucedido: Tal día de marzo de 1918. Frase nueva: —¡Que gobiernen los que no dejan gobernar!

Por suceder: Tal día de mayo de 1919. Frase retocada: —¡Que gobiernen los que no dejan gobernar!

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del Mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

Boletín religioso para mañana

Jueves 1.º de mayo de 1919

Santos del día.—Santos Felipe y Santiago el Menor, apóstoles; Segismundo y Orenco, mártires; Jeremías, profeta; Amador y Peregrina, confesores y Santas Paciencia, mártir y Walburga, virgen.

La misa y oficio son de San Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Santa Catalina de Siena; á las ocho, exposición de S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, ejercicio, sermón, que predicará el padre León García de la Cruz, y procesión de reserva.

En el Cristo de la Salud continúa la novena á su Titular; á las diez y media, misa solemne; á las once y media trisagio y novena, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. Juan Carrillo.

En Calatrava ídem íd. á Nuestra Señora de Montserrat; á las diez misa cantada y por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando D. Rafael Sanz de Miga.

En Santiago, á las ocho, misa de comunión para los jóvenes eucarísticos, y por la tarde, á las seis, función solemne con sermón, que predicará D. Diego Tortosa, y procesión de reserva.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, continúa la novena al Corazón Eucarístico de Jesús; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, el ejercicio, predicando el padre Gil.

En las Capuchinas, á las ocho, misa de comunión para los jóvenes eucarísticos, y por la tarde, á las seis, ejercicios.

En la Encarnación, á las diez, misa cantada.

En Santa Cruz empieza el triduo á su Titular, á las seis, predicando D. Mariano Benedito.

Ejercicios del mes de mayo. En San Marcos, á las siete y media de la tarde.

En San Ignacio, á las ocho. En las Comendadoras de Santiago, á las seis y media.

En el Cristo de la Salud, á las siete, ocho y doce de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cor Jesu.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto disponiendo continuar formando parte del Tribunal Permanente del Haya D. Eduardo Dato é Iradier, diputado á Cortes, ex Presidente del Consejo de ministros, ex ministro de Estado y de Gracia y Justicia y miembro honorario del Instituto Internacional.

Otro ídem íd. íd., en representación de España, D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, senador vitalicio, ex Presidente del Consejo de ministros y ex ministro de Estado.

HACIENDA.—Real orden dando disposiciones para llevar á efecto el seguro y reaseguro de las cosechas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se aplacen hasta el mes de junio próximo los exámenes de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden dando disposiciones merced á las cuales la obligación de constitución de los depósitos de aceite queda contraída con todas las garantías y solemnidades necesarias, y para que la situación de los mismos se determine sin género alguno de duda para el caso de la recogida y la distribución al comercio, y reformando en la forma que se indica la caducidad de referidos depósitos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el «Journal Oficial» de la República Francesa ha publicado una ley sobre reparación de daños causados por los hechos de la guerra.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

GRAN MUNDO

Un banquete

El secretario de la Legación de Portugal, Sr. Vasco de Quevedo, se va de España, donde tantas simpatías había logrado conquistar con su talento y amabilidad. El Gobierno de su país ha creído oportuno enviarle al Brasil, y como despedida, antes de abandonar Madrid, unos cuantos amigos le obsequiarán con una comida que ofreció elocuentemente don José Francos Rodríguez.

Eran los demás comensales el conde de Velle, primer introductor de embajadores; el ex ministro Sr. Salvatella; D. Emilio de Torres, secretario particular de S. M. el Rey; Sr. Méndez Leal, encargado de Negocios de Portugal; M. Myrae, secretario de la Legación del Japon; el de la Embajada Argentina, Sr. Chiappe; los secretarios de la de Italia y de las Legaciones de Chile y Brasil, señores Kellner, Castro, Alvarez de la Rivera y Taylor; cónsules del Brasil y de los Estados Unidos, Mrs. Sierra Valle y Palmer; el coronel Lotfallabay; marqueses de Bériz y de Tenorio; conde de Ponzonne; Sres. Gómez Carrillo, Douichitché, Minelli y Llallement, y don Gabriel Pastor, secretario del infante don Fernando.

Lleve feliz travesía el distinguido diplomático y que sea tan grato el recuerdo que de España conserve como el que deja entre la buena sociedad madrileña.

Un nombramiento

Es muy felicitado D. Lorenzo Piñero y F. de Villavicencio, marqués de la Mesa de Asta y de Bendaña con motivo de su reciente nombramiento para mayor domo y caballero mayor de S. M. la Reina.

Este ilustre aristócrata es teniente coronel de Estado Mayor, miembro de la Diputación permanente de la Grandeza de España y gentil hombre de S. M. También fué ayudante del infante D. Carlos.

Mosaico

Mañana jueves celebrarán sus días el Príncipe de Borbón y el duque de Orleans, el duque de Montellano, conde de Villapardierna, barón de Casa-Davalillo y otros.

Para su hermosa finca de Peñaranda saldrán en breves los marqueses de Ivanrey, á donde será trasladado desde Inglaterra el cadáver de su hijo Luis, que será depositado en el panteón de la capilla de Arango.

Ha salido para Barcelona, con objeto de bendecir la boda de la señorita de Coll, el cardenal Guisasaola, primado de España.

También se ha trasladado á Valencia el nuncio apostólico, Mons. Ragonessi.

En su posesión de Moratalla pasan unos días actualmente los marqueses de Viana y sus hijos, y en la Flamenca, con la duquesa de Fernán Núñez, los duques de Montellano.

Están enfermos de algún cuidado la marquesa de los Ulagares, el marqués de Vallmar, el conde de Ricant y el Sr. Cazorla.

Mucho celebraremos el rápido restablecimiento de tan distinguidos pacientes.

GIRALDO DE RAVIGNAC

COMENTANDO

Para este viaje...

Nadie diga: de esta agua no beberé, porque sediento, de esta agua beberé.

Y las gentes, viéndole beber á bocanadas, echado en el ribazo, se reirán de él y le dirán: porque estás sediento bebes.

¡Hombre ó mujer!: de la tribulación de tu vecino no os riais, ni de como apague su sed, porque sed tendréis y en tribulación os veréis, y de vosotros se reirán.

Es peregrino lo que sucede. Se ha pasado la vida el Sr. Cierva diciendo en el Congreso que su conciencia y su patriotismo le obligaban á discutir la Ley de Presupuestos, sin consentir que fuese pasada de matute, y ahora que es Ministro de Hacienda solamente se preocupa de encontrar una fórmula que permita aprobarlos sin discusión.

¿Qué dirá el actual ministro, cuando un diputado, reproduciendo sus palabras, sin añadir punto ni coma, proteste contra esa coacción ministerial y exija un sereno análisis de los asuntos discutidos? Es sobradamente serio el Sr. Cierva para renegar en un minuto de cuanto ha practicado durante largos años, y no es de suponer que califique de pasional, lo que ejercido por él era patriótico y reflexivo.

¡Todos son iguales! Llámense como se llamen, liberales ó conservadores, blancos ó negros, todos son iguales. Pasan la vida en los escaños diciendo que el agua es inmundicia, y en cuanto llegan al banco azul, la beben como si fuese esterilizada.

Todo cuanto hacen los adversarios está mal hecho, sin perjuicio de hacer ellos lo mismo. Dijeron blanco cuando eran diputados, y negro hacen en cuanto son ministros, demostrando que la política, no es otra cosa en España que una zancadilla para derribar al adversario y entronizarse.

En el espacio de semanas, nada más que de semanas, pasa el Sr. Cierva de su posición de obstruccionista á la de dictador hacendista, y la teoría de que es ilícito votar sin discutir, es reemplazada por la de que es ilícito dificultar la aprobación discutiendo.

¿Cómo ha de tener fe la Nación en los políticos españoles? Ve á diario cómo varían de criterio y se va convenciendo de que son siempre los mismos perros con diferentes collares. Llámense como se llamen, no son otra cosa que histéricos ansiosos del Poder, á la posesión del cual lo sacrifican todo, absolutamente todo, hasta el propio convencimiento.

Tengo ante los ojos los discursos del Sr. Cierva, y leyéndolos, no puedo comprender cómo quien tales cosas ha dicho, pretende ahora escamotear á las Cortes la discusión de la Ley de Presupuestos. ¿Por qué razón ha de ser lícito, plausible, patriótico, lo que era ilícito, censurable, anti-patriótico gobernando los liberales?

Lástima grande, que al final de la jornada, nos resulte el Sr. Cierva, uno más. Para quienes creíamos que en su cerebro había soluciones salvadoras, geniales, ha sido una dolorosa decepción el verle proponer como solución única el aumento de un diez por ciento en las tarifas de los tributos, imitando á las Compañías de Ferrocarriles por él tan censuradas. Sólo le ha faltado para completar su genial y asombrosa receta, decir: «El que pague, diez por ciento más; el que cobre, diez por ciento menos.»

No creo que se haya quedado calvo en fuerza de meditar, porque la fórmula está al alcance de cualquier dependiente de ultramarinos: «Si me suben la contribución, subiré el precio de lo que venda.» Así hace el ministro: «Para reforzar los ingresos, aumento los impuestos ya existentes.» Han visto ustedes qué genial invención?

Nada de reformar el sistema tributario; nada de reorganizar las Aduanas; nada de modificar el régimen fiscal; nada de acometer la transformación del sistema industrial y minero; nada de cambiar la legislación de arrendamientos rústicos y la organización de la propiedad urbana y rústica; nada de transformar radicalmente los servicios públicos suprimiendo todo lo inútil. Con recargar los impuestos ya hay bastante.

En cuanto el Sr. Cierva ha tenido sed, ha bebido, y quienes lo ven beber en las aguas sucias y repugnantes de la contradicción egoísta y pasional, se ríen.

No se moleste por ello, porque la risa va por barrios. Ayer, estaba en el suyo; hoy, está en el del vecino.

JUAN DE ARAGON

UN INCENDIO

Anoche, á las once, recibió aviso telefónico la Dirección de Incendios de que en la calle de Antonio Grito, números 3 y 5, se había declarado un incendio.

Personado en el lugar del suceso el primer Parque, comenzó inmediatamente á realizar los trabajos de extinción.

Habiase iniciado el incendio en la pared medianera, y era debido al exceso de hollín de la chimenea general del café de San Bernardo, establecido en dicha casa, que hace esquina á la calle de San Bernardo.

Las llamas habían hecho presa en los pics derechos del tabique principal, á la altura del cuarto piso, y fué preciso derribarlo en gran parte.

En los primeros momentos la alarma fué grande entre los vecinos.

Las pérdidas son de alguna consideración. Por las mismas causas ha habido ya dos ó tres incendios en la misma casa.

MUERTE DE UN ACTOR

JULIO RUIZ

Hace pocos días corrió por los periódicos la noticia del estado precario de Julio Ruiz, actor que en fecha no lejana gozó ampliamente los honores de la popularidad y los favores del público.

Hoy tenemos que comunicar á nuestros lectores la triste noticia de haber fallecido Julio Ruiz en el Hospital provincial.

Julio Ruiz representa una época de nuestro teatro, la aparición y triunfo del llamado «género chico». Estrenó obras como «La Gran Vía», «Los valientes», «Los trasnochadores», «El año pasado por agua», «La marcha de Cádiz», y otras muchas, en cuya interpretación cosechó abundantes aplausos, logrando gran influencia sobre el público.

A propósito de esto es de recordar una anécdota muy curiosa. Julio Ruiz había ofendido al público y estuvo una temporada alejado de la escena. Un empresario se anima, por fin, á contratarle, y he aquí que el teatro se llena de gentes hostiles, dispuestas á protestar contra la presencia del actor.

Julio Ruiz, sin embargo, momentos antes de presentarse mandó poner una decoración con doble cortina en el fondo, y cuando el telón se hubo levantado, el público vió tan sólo una sala vacía, y allá lejos una cabeza, y dijo luego una voz, la voz aguardentosa de Julio Ruiz:

—¿Se puede?

Innecesario es decir que la protesta se trocó pronto en una ovación entusiasta.

Julio Ruiz ganó dinero en abundancia, pero no en tanta como la prodigalidad de su espíritu bohemio, teniendo que trasladarse á América en busca de fortuna, que no logró por no haberse dejado el carácter en la Península.

Volvió á España para iniciar la cuesta de su caída, y así le hemos visto de cuando en cuando actuar en escenarios modestos y resucitar por un día en las carteleras las obras viejas en las que tanto se hiciera aplaudir antes.

Por fin la muerte, cansada de jugar con él, ha puesto remate á la trágica desventura del artista. Descanse en paz.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

Servicio telefónico interurbano

La Compañía Peninsular de Teléfonos nos ruega la inserción de las siguientes manifestaciones:

«Terminada la huelga de telegrafistas, los empleados de Teléfonos han cesado en su actitud de solidaridad con aquéllos, quedando normalizado el servicio interurbano.

La Compañía Peninsular de Teléfonos se complace en hacer público el testimonio de su gran consideración, de su sincera gratitud, á todos los valiosos elementos oficiales y particulares que, con un gran patriotismo y con todo desinterés, han contribuido desde los primeros momentos á hacer frente á la difícil situación creada por circunstancias de todos conocidas, y ajenas por completo á esta Compañía.

Acaso en ninguna otra ocasión se ha dado una prueba más elocuente del espíritu de ciudadanía en la defensa de los servicios públicos que la presenciada por el pueblo entero de Madrid, viéndose unidas representaciones de todas las clases sociales en el empeño de los servicios, desde los ingenieros civiles, encargados de las Centrales, y los ingenieros militares, de la vigilancia de las líneas, hasta aquellas nutridas representaciones de círculos aristocráticos que, sumándose á otras muy diversas, han realizado con el mayor entusiasmo los servicios auxiliares y el reparto á domicilio de los telefonemas.

La Compañía Peninsular de Teléfonos guardará siempre para todos un recuerdo de lamensa gratitud.»

ESTADO DEL TIEMPO

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 29, 703,5 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 17,1. Idem mínim., 9,6. Humedad del aire, 34 por 100. Recorrido total del viento, 371 kilómetros. Velocidad máxima, 46 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario.

LAS LISTAS NEGRAS

La Embajada británica nos comunica que todas las listas negras británicas han sido suprimidas, y que, por consiguiente, todas las trabas puestas al negocio con las casas ó individuos que figuraban en dichas listas han sido levantadas.

Esta decisión del Gobierno británico fué tomada de acuerdo con los Gobiernos aliados y asociados, y entró en vigor á las doce de la noche del lunes próximo pasado, 28 de abril.

ENTREGA DE UN PERGAMINO

HOMENAJE A UN EX GOBERNADOR

No somos nosotros los llamados á hablar del recuerdo que el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, dejó de su permanencia de cuatro meses en el Gobierno civil de Madrid.

Pero no podemos ni debemos callar un acto altamente significativo y sumamente simpático que los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hemos presenciado ayer tarde.

Nos referimos á la entrega, hecha al señor Romeo por una Comisión de funcionarios del Gobierno civil de esta corte, de un artístico pergamino que da fé del imborrable recuerdo que dejó nuestro entrañable amigo entre los que fuero, más que subordinados, colaboradores suyos en el único cargo oficial que ha ejercido hasta ahora.

El pergamino que los funcionarios del Gobierno civil han querido ofrendar al que fué su jefe es una magnífica obra de arte, que hace innecesario todo adjetivo con solo indicar que ha sido encomendada á un ilustre especialista en ese género, D. Miguel Balseiro, profesor de Caligrafía del Hospicio de Madrid.

Bajo los escudos de la provincia de Madrid y de Zaragoza, aparece una inscripción en caracteres góticos, que dice:

«Los funcionarios del Gobierno civil de Madrid dedican este homenaje de respeto, cariño y gratitud á su ilustre jefe don Leopoldo Romeo y Sanz, en perdurable recuerdo de su meritisima gestión en el Gobierno de esta provincia.—Madrid, 17 de abril de 1919.»

Y á la inscripción siguen estas firmas, que son las de todos los funcionarios del Gobierno civil madrileño:

Miguel Fernández Jiménez, Teodoro Ximénez, E. Ponce de León, J. Call, Manuel Salvadores, Eloy Barbero, José María Fluxá, Román Calvete, José Rodiles, Luis Muñiz Jiménez, Baldomero Quintero, José Chinchilla, M. Colmenares, Antonio Jaime Chozas, José A. Miranda, Eduardo Morales Arrillaga, Pablo Casado, Julio Pellicer, Luis de Arce, Mariano Carranceja, E. Domínguez, Francisco Caballero, Luis Bernaldo de Quirós, Miguel de San Román, Sabas de la Peña, Celestino Marco Soria, Eduardo López de Hierro, Miguel Lorenzo, Javier de Lecea, R. González, Fernando Fernández Sabater, Fidel R. Maidagan, Natalio Sáiz Val, Luis López Ballesteros y de Torres, Manuel Burell, Rafael Lasso de la Vega.

Unos cuantos de los firmantes, como decimos más arriba, han visitado hoy á Leopoldo Romeo para entregarle el pergamino, doblemente valioso por lo artístico y por la manifestación cordial que supone.

En el acto de la entrega y de la recepción ha habido más que palabras y expresiones de gratitud: ha habido una fervorosa y emocionante renovación de lazos de afecto en quienes tan admirablemente supieron competirse en una colaboración de cuyos frutos ellos saben mejor que nadie.

Diputación provincial

Ayer, como hablamos anunciado, tuvo lugar en el Hospital de San Juan de Dio. una fiesta cívico-religiosa.

El notable orador, rector del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, pronunció elocuente discurso alusivo al acto.

En la procesión que se celebró, y á la cual asistió mucho público, tomó parte la banda de música del Hospicio.

Asistió en representación de la Diputación provincial el diputado visitante del expresado establecimiento, D. Clemente Fernández.

El director del centro benéfico, Sr. Balbani, y los funcionarios á sus órdenes, recibieron muchas felicitaciones por el orden que reina en el Hospital, siendo el primero en felicitarlos el diputado Sr. Fernández (D. Clemente).

Anteayer tarde terminaron el segundo ejercicio de las oposiciones á las plazas de oficiales cuartos del Cuerpo administrativo.

De cinco aspirantes que se presentaron á actuar, tres se retiraron antes de probar su suficiencia, y los otros dos no hicieron el ejercicio á gusto del Tribunal.

Resumen: De los 388 aspirantes que formaron las oposiciones fueron aprobados en el primer ejercicio 96, y de éstos han sido aprobados para actuar en el tercer ejercicio 18.

Las oposiciones se reanudarán en los primeros días del próximo mayo.

El Tribunal, tan severo como justiciero y bondadoso, ha demostrado, á juicio de muchas personas imparciales y de los opositores que no han tenido ocasión de ser aprobados, que han cumplido con su ingrato deber á maravilla.

Si en el tercer y último ejercicio, que será el práctico, no tienen ningún tropiezo los 18 que se han salvado en el segundo ejercicio, pasarán á ocupar plaza, tan luego como el Tribunal de cuenta del resultado á la Diputación.

El Tribunal, compuesto de los Sres. Merino (D. Carlos), presidente, y de los vocales Sres. Viñals, Olózaga, Riera y González Rivas, bien merece unos días de descanso, después de la impropia é ingrata tarea que, por acuerdo unánime de la Diputación, se ha visto obligado á cumplir.

APUNTES DE VIAJE

La vida malagueña

Vuelvo de Málaga, y al recordar los días pasados en aquel vergel que arrulla el Mediterráneo, en donde todo es propicio para la admiración, parece que despierto de un ensueño.

Cada vez que se va á Málaga se le encuentra más alegre, más risueña, más hermosa... Parece una mujer adornada con todos los seductores dones de una juventud que jamás se marchita, que nos cautiva cada vez con más deleite con sus sonoras risas ingenuas, con la suave voluptuosidad de sus elegantes contornos, con las flores que se refrescan en su cara, con el fuego de sus ojos... Eso es Málaga.

Pero es además una ciudad amable y hospitalaria en alto grado. Cuando se sale de Málaga se han dejado ya fuertes vínculos de afecto que se debilitan difícilmente. Yo debo confesar, y lo hago con toda la espontaneidad de mi alma, que nunca olvidaré las atenciones de leal afecto que he recibido de los malagueños. A este recuerdo imborrable vivirán siempre unidos, entre otros, el de personalidades tan distinguidas como el ilustre literato D. Salvador González Anaya, poeta y novelista conocido en toda España, que si no tuviera en su brillante historia de escritor otras bellas obras, bastaría su novela «La sangre de Abel» para darle la reputación envidiable que goza; D. Francisco Jiménez Lombardo, prestigioso comerciante y popular personalidad que preside el Sindicato de Fomento del Turismo; al notable jurista y concejal del Ayuntamiento malagueño, D. Justo García Moreno, jefe del Cuerpo de Bomberos, Cuerpo que honra á Málaga por su organización perfecta y por su correcta presentación y excelente vestuario, y que sería de los primeros de España si dispusiera de material verdaderamente moderno, mejora que alcanzará sin duda el Sr. García Moreno con su talento, su iniciativa y su celo por la ciudad; y otros muchos ilustres malagueños.

Para conocer á Málaga no basta con visitarla un día; es menester vivir la amable vida malagueña, identificarse con los gustos aristocráticos de su buena sociedad; en suma, gozar de la convivencia de los malagueños, siempre corteses, siempre agradables, en los que respaldan una caballerosidad que gana las voluntades como cualidad principalísima de su carácter.

He tenido ocasión de observar y aquilatar esas cualidades en las reuniones, en los elegantes tes y bailes del aristocrático Círculo Malagueño, en el que se reúne el núcleo más selecto de la sociedad malagueña. Allí, con el ánimo suspenso ante la belleza de tantos y tan encantadores matices de las seductoras hijas de Málaga—desde la delicada rubia hasta la brisa morena que avasalla con su mirada—, vistiendo todas con suprema distinción elegantes «toilettes». ¡La mujer malagueña! ¡Habéis visto nunca mayor gracia, ingenio más sutil, discreción más exquisita y más culta que las que respaldan en la conversación de las damas malagueñas? Estas fiestas del Círculo Malagueño, que recuerdan por su buen tono á las de la buena sociedad londinense, dejan impresión imborrable.

Otra fiesta que recordaré siempre fué el baile de la Asociación de la Prensa malagueña, una de las más brillantes que he presenciado en mi vida. Es imposible ver reunidas tantas y tan bellas damas, tanta riqueza y tan buen gusto.

La vida en las calles es también digna de recuerdo por su animación, por su hermoso alumbrado. La hermosa calle de Larios—quien no pasa siquiera una vez al día por esta calle «no vive en Málaga»—, la Alameda, el Parque, la calle de Granada, la plaza de la Constitución... En las calles de Málaga se vive como dentro de una gran casa confortable, en la que todos sus habitantes no tuviesen otra ocupación que hacerle á uno agradable la estancia en

ella. Tal es el ambiente de hospitalidad que se advierte en todo el mundo.

Málaga se ha ocupado este año con mayor atención de sus procesiones de Semana Santa, en las que han llamado la atención el lujo, la organización y el buen orden. Si en los años venideros se dedica la misma atención, es seguro que la Semana Santa en Málaga alcanzará la fama de la de Sevilla y llamará tanto número de forasteros como van anualmente á la capital sevillana.

Escribiría columnas y columnas de este periódico enumerando las bellezas de Málaga; pero temo extenderme demasiado. Para terminar: á Málaga, para completar sus incomparables condiciones de ciudad para el turismo de estación invernal, le faltaba un hotel con todo el confort moderno. Pronto lo tendrá.

Dentro de pocos días se pondrá la primera piedra de un Gran Hotel, emplazado en el mismo sitio encantador en que hoy lo está el hotel Hernán Cortés.

La Junta de gobierno de este hotel la constituyen los señores siguientes: presidente, D. Juan Pérez Fajardo; vicepresidente, D. José Arillo; vocales: D. Raimundo Jiménez y D. Félix Adamuz, y secretario, D. Justo García Moreno. Director gerente será D. José Simón.

Estos nombres son la mayor garantía de acierto. El Sr. Simón, cuya competencia en estos asuntos no admite discusión, tiene, como sus compañeros de Junta, merecidísimo prestigio en toda Andalucía. Málaga está, pues, en vías de alcanzar el gran florecimiento que merece.

R. TREMULLA

NOTAS HISTORICAS

EN GIBRALFARO

La ascensión no ha sido fatigosa, y puesto ya el pie en la altura de Gibralfaro, miramos la frondosa alameda, el paseo de coches, el suntuoso palacio municipal, el puerto, el Hospital Noble... Y damos vista, encantados, al dulce, al tranquilo mar bellísimo que tan bien supo llevar á sus admirables marinas aquel pintor desventurado que se llamó Pepe Gartner...

A nuestro alrededor, unas casucas medio derruidas y misérrimas nos hablan de la humildad de la vida de sus habitantes... El Sol parece complacerse en alumbrar toda aquella pobreza con sus potentes haces de luz, mostrando una espléndida inutilidad é inoportuna...

Pero en el mar, la luz atrae... El oleaje es perezoso, lento; diríase que el mar recibe con voluptuosidad la fuerte caricia del Sol... Todo está en calma... No parece que nos hallamos en el mismo lugar en que se riñeron sangrientos combates, ni que á nuestro lado se levantó, poderoso, un castillo-torre que desafiaba todo intento de conquista...

El ambiente de pereza fatigaba los sentidos... Era una pereza musulmana... que nos hizo sentarnos en el santo suelo, como si fuéramos uno de aquellos antiguos habitantes del castillo-torre, cuando el monte se llamaba Montefaro—Gibelfaro—y nos hizo resbalar nuestra mirada por la superficie del mar hasta fijarla en el horizonte... Y así permanecimos largas horas encantados, con la mirada sumergida en las lejanas ondas...

Y enamorado del lugar y del recuerdo que traían á nuestra mente, pensamos en el castillo-torre. ¿Fué construido por alguna colonia griega, como parece deducirse de su nombre «Pharo»? ¿Fué edificado en tal altura para descubrir en aque-

llos remotos siglos el paso por el mar de los piratas, ó para servir de guía con su luz á los navegantes? ¿Lo mandó reconstruir algún fastuoso rey moro para tener en el celado á la reina de sus amores, á quien subió á tanta altura como símbolo del lugar eminente que la bella ocupaba en sus pensamientos?

Lo que parece probado, según algunos historiadores, es que cuando los árabes llegaron á Málaga, halláronlo ya derruido, como abandonado, y lo reedificaron, y para designarlo antepusieron á la palabra «Pharo», que lo denominaba, el sustantivo árabe «Yibe» (monte).

Y recordamos que un antiguo cronista describe la torre-castillo como reedificada en la posición más ventajosa para la defensa de la ciudad, y añade que «tiene diez varas de ancho y diez y nueve de largo, elevándose veintidós sobre el suelo de su base; cuatro arcos de treinta pies de alto y catorce de luz la sirven de apeo». Cerraban el recinto de dicho castillo-torre dos órdenes de muros, sólida y fuertemente contruñidos, torreados y almenados.

Hay quien señala como fecha de la primera reedificación de la torre y de la construcción de las demás fortalezas el año 787 de la era cristiana, siendo Rey de Córdoba Abderramán I, á quien Málaga y su provincia deben muchas obras de esta índole.

Cuando la conquista de la ciudad, en 1487, costaron mucho trabajo y muchas vidas los asaltos briosos y repetidos á esta fortaleza, que, aunque conquistada en parte, al fin no pudo tomarse exclusivamente con la fuerza de las armas. Los Reyes Católicos tuvieron en tanto á Gibralfaro como la fortaleza, que la antepusieron á la Alcazaba y ordenaron que fuera designada para el escudo de armas de la ciudad de Málaga.

Otros recuerdos históricos sobre Gibralfaro nos asaltaron, todos tan interesantes

como los ya dichos; pero hemos de guardarlos por ahora, para no hacer demasiado extensas estas notas.

Cuando descendimos de Gibralfaro, la sirena de un barco llamó á nuestra mirada hacia la boca del puerto. Era el vapor cordiente de los que tan bravamente defendieron «Gibelfaro» en 1487 los productos de la industria española, muestra de la civilización que deseamos llevar con la paz al suelo rifeño.

LIS

Recreo y trabajo

Málaga merece ser considerada en sus aspectos principales, como ciudad de placer y como ciudad de trabajo. Si la una nos atrae y nos cautiva, la otra nos admira é inspira nuestro respeto.

En Málaga encontramos, cuando recorremos sus barrios extremos siguiendo de cerca la actuación de la colmena humana que labora sin cesar y atenta siempre á la prosperidad de esta bella población, fábricas importantes, grandiosos almacenes, explotaciones industriales de todas clases.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dedicará preferente atención á estudiar estas manifestaciones de la vida malagueña.

MÁLAGA, COMERCIAL E INDUSTRIAL : : : :

Mirando á Marruecos

Dice Cánovas del Castillo en uno de sus estudios sobre Marruecos que es un axioma ya conocido por los primeros conquistadores de la España meridional que aquel pueblo que domine política, militar y económicamente la parte de acá del Estrecho, debe disponerse en seguida á dominar en todos los órdenes citados la

ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA (S. A.)

Capital: 3.500.000 pesetas

TALLERES DE CONSTRUCCIONES :: FRAGUAS Y FUNDICIONES

Piezas moldeadas de acero.- Aceros especiales para herramientas, para barras de minas y para muelles.- Lingote de fundición.- Lingote manganesífero.- Ferro spiegel.- Aceros Martin Siemens. Hierros comerciales.- Carriles.- Vigas.- Angulos.

MÁLAGA

Dirección telegráfica: ALTOS (47)

LOOS & GOMPERS

CUARTELES, 4. MÁLAGA

EXPORTADORES DE FRUTOS DEL PAIS

Aceites, Matalahuga, Alpiste y Cereales

THORNTON & C.

DRIED FRUIT, WINE & GENERAL MERCHANTS MÁLAGA (Spain)

Exportación de frutos secos y legumbres.

Conservas de frutas, mermeladas, pulpas y confituras.

VINOS FINOS DEL PAIS

Telegrams: THORNTON-MÁLAGA (24)

CAFÉ ESPAÑOL

Marqués de Larios, 9.-Málaga.

Exquisitos helados.-Selecto café. Vinos y licores de las mejores marcas. El más concurrido y mejor situado. Montado con todo el confort moderno. (5)

Litografía é Imprenta

RAFAEL ALCALÁ Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA

Cromos para el empaque de pasas, almendras y demás frutos.—Estampaciones en relieve.—Etiquetas para conservas, vinos, licores y farmacias.—Carteles para fiestas.—Asuntos religiosos.—Caprichos para cuadros.—Trabajos al agua fuerte.—Cartas, cheques, letras de cambio.—Catálogos para aceitunas y mosaicos.—Impresiones de lujo y económicas. Fotografiado y tricolor. (25)

Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Despacho y Exposición: Castelar, 5.—Fábrica y Talleres: Salitre, 11. PAVIMENTOS HIGIÉNICOS Dibujos artísticos.—Estilos clásicos.—Mosaicos jaspeados y de relieve. Imitación de tapices.—Baldosas especiales para aceras, escaleras, balaustradas, fregaderos, lavaderos, fuentes, bancos y baneras.—Tubertas y depósitos. 7 MEDALLAS DE ORO (39)

P. CASADO

Exportación de frutos secos

MÁLAGA (31)

La Metalúrgica (S. A.)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN MECÁNICA Y CALDERERÍA Puentes metálicos, rodantes y giratorios. Fundición de piezas hasta de 5.000 kilos. Material fijo para ferrocarriles. (32)

Antonio H. Ballester

(S. en C.) Motores.—Dinamos.—Aparatos de precisión y medidas.—Pararrayos. Material de instalaciones.—Aparatos.—Cables. Única casa en maquinaria.—Bombas.—Lámparas (exclusiva marca PHILIPS 1/2 WATIO).

MELILLA: Alfonso XIII, 34. MÁLAGA: Proyectos y presupuestos gratis. Plaza del Siglo, 2. La casa más antigua de Málaga :: Más de 2.000 máquinas en acción (38)

J. HUELIN SANS

(MÁLAGA)

Exportador de vinos finos, pasas, higos y otras frutas.

CASA FUNDADA EN 1826 (27)

MANUEL EGEEA & C.

EXPORTADORES DE VINOS FINOS FRUTOS DEL PAÍS.-CONSERVAS ALIMENTICIAS Proveedores de la Real Casa y de Su Santidad CASA FUNDADA EN 1880 MÁLAGA (ESPAÑA) (23)

JUAN GIMENEZ & COMPAÑIA

ARMADORES Y CONSIGNATARIOS Tránsitos.-Despachos de Aduanas.-Embarques.-Desembarques.-Seguros.-Fletamentos.-Comisiones.-Consignaciones. OFICINAS: ALAMEDA DE CARLOS HAES, NÚM. 1 BIS

MÁLAGA (13)

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ

CONSIGNATARIOS Servicio rápido de vapores desde Barcelona y escalas para NEW-YORK :: HABANA :: GENOVA Importación directa de maderas.-Elaboración de chapas á cuchilla.-Prensados impermeables de madera. CASA CENTRAL: José A. Clavé, 2.-BARCELONA Sucursales en Valencia, Alicante, Hílbao, Tarragona, Gádiz, Lisboa, New-York, New-Orleans, Liverpool, Alejandría y Cuba. Alameda principal, 19.-MÁLAGA. (40)

TONELERÍA MECÁNICA

Eduardo Franquelo Málaga Especialidad en barriles para cerveza. CASA FUNDADA EN 1874 (30)

SAN ANDRÉS

Gran fábrica á motor eléctrico de cajas y estuches de todas clases. RAFAEL TOVAL GORDILLO SUCESOR DE VILCHES Cerrojo, 32, y Fuentesilla, 17. MÁLAGA.-Teléf. 170 CENTRAL: Marqués de Larios, 7.-Teléfono núm. 6 Casa fundada en 1875.

Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expediciones de paquetes postales á todas partes del mundo franco de portes. (4)

FRANCISCO RUBIO DOMINGUEZ

Trinidad Grund, 19.-MÁLAGA Exportación de PASAS de Málaga, HIGOS secos, CIRUELAS PASAS, LIMONES, UVAS de Almería y todos los otros frutos frescos y secos de Málaga. Negociante-exportador de VINOS FINOS DE ESPAÑA Casa acreditada en los mercados francés, belga, suizo é italiano. :: Trataría y haría ofertas ventajosas con casas respetables :: REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN (3)

Hijos de Quirico López

MÁLAGA Criadores-exportadores de Vinos. Fabricantes de Coñacs, Aguardientes y Licores. Kola «Titán».-Ponche «Imperial» (20)

Almacenes de tejidos al por mayor y menor :: :: Altas novedades para señoras y caballeros :: ::

FELIX SAENZ CALVO

Calles Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souviron :: :: y Moreno Carbonero.-MÁLAGA :: :: (40)

LA SITUACION POLITICA

El Presidente del Consejo consulta a los jefes de partido

Las contestaciones no responden al deseo del Sr. Maura

MANIFIESTO EN PROYECTO

Ayer tarde se aseguraba que un núcleo de elementos intelectuales de filiación liberal...

En este manifiesto, que se traducirá a varios idiomas y del que se harán copiosísimas tiradas, se exponrán claramente las causas que originaron la caída del Gabinete Romanones...

MAURA Y LOS JEFES DE GRUPOS

En los círculos políticos ha sido conocida ayer tarde la noticia de haber visitado por la mañana el Sr. Maura al Sr. Alba.

La conferencia duró escasamente media hora, y en ella, el Presidente del Consejo hizo al ex ministro liberal radical una exposición minuciosa de la situación actual...

La contestación del Sr. Alba se hará pública en breve, porque la formulará por escrito, para evitar erróneas interpretaciones.

El Sr. Maura, con idéntico objeto, ha visitado al conde de Romanones.

Como el Sr. Cambó se halla ausente, se ha dirigido a él por escrito, con la misma consulta.

LAS CONSULTAS DEL SR. MAURA

Nos referíamos en nuestra información publicada anoche a las consultas hechas por el Sr. Maura a los señores conde de Romanones y Alba.

Se dijo en el Congreso que también había visitado el Sr. Maura al Sr. Dato.

Nosotros supimos de una manera autorizada que éste había negado que hubiese recibido dicha visita.

No quiere decir que no hubiera ido a verle el Sr. Maura. Fue, pero en ocasión en que no halló al Sr. Dato en su domicilio.

Es de suponer que hoy conferencie el Presidente del Consejo con el jefe del partido liberal conservador.

Vió el Sr. Maura ayer tarde al jefe de los reformistas.

El Sr. Alvarez le manifestó que no tenía que tomarse tiempo ninguno para poderle dar su opinión.

Su manera de pensar era bien pública, y la contestación a la consulta podía dársele en el acto, como en efecto se le dió.

Sobre lo que dijera al jefe del Gobierno, el jefe de los reformistas guardó reserva con las personas que después le hablaron.

RESERVA SIGNIFICATIVA

Hemos podido advertir que los diferentes hombres públicos consultados en el día de ayer por el Sr. Maura se han encerrado en una reserva absoluta en cuanto se refiere a lo manifestado por los mismos.

De la consulta al Sr. Alba, ya declamos anoche lo que habíamos oído que el jefe liberal radical había expresado al Sr. Maura su firme propósito de consignar sus opiniones en forma tan clara como concreta, y al efecto de asumir la responsabilidad debida...

EL MOMENTO POLITICO

Despiertan los actuales instantes una gran expectación en el mundo político.

No obstante la reserva que han observado los consultados por el Sr. Maura, de nuestros trabajos de información hemos deducido la impresión de que las opiniones recogidas por el Presidente del Consejo no son nada favorables para los propósitos que persigue.

Las personalidades consultadas no le han negado determinadas facilidades; pero bien entendido que no han de pasar de las reglamentarias para obtener una rápida aprobación del presupuesto, dentro, por supuesto, de un criterio normal y sin apresuramientos.

No podían tampoco prestarse a soluciones excepcionales que no impusieran las circunstancias, que sólo podrían apreciarse con el transcurso del tiempo.

El Gobierno, por lo visto, persigue aprobar en una ó dos sesiones un proyecto de ley reducido a un solo artículo, por virtud del cual se daba fuerza legal automáticamente a todos los dictámenes emitidos por la Comisión de Presupuestos respecto de gastos y de ingresos, conseguido lo cual procedería inmediatamente a la clausura del Parlamento.

No creemos equivocarnos al afirmar que el conde de Romanones ha manifestado al señor Maura que, dada la actitud en que están colocadas las izquierdas, no podía ser una

excepción en el concierto de éstas, y tendría forzosamente que votar con sus amigos contra toda iniciativa del Gobierno que se dirigiera a la aprobación rapidísima de los presupuestos y al cierre de las Cortes sin discutir los problemas pendientes.

Todos los comentarios que se hacen giran alrededor de la resolución que en definitiva pueda adoptar el Sr. Maura.

¿Desistirá éste de la realización de toda obra política, llevando la dimisión del Gobierno a la Corona?

¿Planteará la cuestión de confianza a la vez que pueda pedir el decreto de disolución?

Esto segundo entrañaría la prórroga por decreto de los presupuestos ó de dozavas provisionales de la ley del Sr. Alba; es decir, que se decretaría la exacción de tributos en el trimestre que comienza en el mes de julio, prescindiéndose de autorizaciones y de toda clase de votos del Poder legislativo.

Las impresiones que se tienen son lo bastante para apreciar la transcendencia de la cuestión que el Sr. Maura ha planteado en sus consultas.

De ahí que despierte verdadera curiosidad la actitud en que se coloque el Sr. Dato.

Desde luego se admite como cosa descontada que éste dará grandes facilidades para la aprobación del presupuesto al Sr. Maura; pero no se cree que preste su asentimiento ni asocie su responsabilidad a ninguna iniciativa que se encamine a la exacción de los tributos y determinación de los gastos públicos, no siendo dentro de un régimen monárquico constitucional y parlamentario.

Las impresiones que consignadas quedan reflejan la gravedad del actual momento político.

Estaremos en vísperas de grandes novedades?

MAURA Y DATO

Después de las doce entraba en el domicilio del jefe del partido liberal conservador el Presidente del Consejo. La permanencia de éste se prolongó en casa del Sr. Dato una hora.

El jefe del Gobierno informó al Sr. Dato de las consultas que había celebrado ayer con los señores conde de Romanones, Alba y Alvarez (D. Melquíades), manifestándole que la contestación del Sr. Alba a su consulta no la había recibido aún, pero que esperaba tenerla en el transcurso del día de hoy.

Creemos que le anunció que había consultado también al Sr. Cambó, que se halla ausente, esperando recibir la contestación mañana, y que también se propone consultar al marqués de Alhucemas, que es esperado mañana en Madrid.

Suponemos que también le daría cuenta de todo lo ocurrido con la Comisión de Presupuestos del Congreso y de todas las conferencias del Gobierno con el presidente de la misma, Sr. Alvarado.

La consulta al Sr. Dato era para saber si contaba con las facilidades de éste y de su partido para una rápida aprobación del presupuesto, partiendo para esto de la base de que el Gobierno había de presentar un proyecto de un solo artículo.

El Sr. Dato ha ratificado al Sr. Maura sus propósitos de dar las facilidades que necesitase, dentro del Parlamento, sin ninguna limitación, para la aprobación del Presupuesto.

Como el Sr. Maura no tendrá hasta mañana las opiniones de los Sres. Cambó y marqués de Alhucemas, y todas las de los políticos examinadas en el seno del Gobierno, puede darse por descontado que en el Consejo de esta noche no quedará resuelto el importante y grave problema político planteado.

Los sucesos de Tarancón

Relato oficial

El ministro de la Gobernación manifestó anoche, acerca de los sucesos de Tarancón, que éstos ocurrieron en la noche del 25.

La primera noticia la tuvo por un telegrama del jefe de la Guardia Civil.

Tanto a éste como al gobernador civil les pidió aclaraciones, y éstas no han llegado hasta hoy, concurriendo la circunstancia de que la comunicación tiene la fecha del 26 y no ha tenido entrada en el ministerio hasta el 29.

Dicha comunicación es del jefe de la Guardia Civil y es muy extensa, dando detalles de todo lo ocurrido.

Dice dicha comunicación que el gobernador se presentó en el pueblo el día 25 para solucionar el conflicto que había por quejas del vecindario a consecuencia de la elevación de precios de las subsistencias.

Los industriales accedieron a rebajarlas, pero ocurrió una duda de interpretación sobre los artículos que comprendían la rebaja. De ésta quedaban excluidos los artículos de lujo, como embutido, jamón, etc.; pero el vecindario quería no fuesen excluidos.

A las nueve de la noche el gobernador regresó a Cuenca, dejando el pueblo tranquilo. Unas horas después, el jefe de la Guardia Civil, que tenía a sus órdenes cuarenta guardias, todos de infantería, observó que algunos grupos intentaban saquear los establecimientos.

Los dueños de éstos se defendieron con armas cortas de fuego, disparando sobre los grupos, y como era su obligación, trató de impedir que los grupos continuasen los saqueos, encontrando resistencia en los manifestantes. Estos agredieron después a la fuerza, disparando.

La Guardia Civil, después de hacer las tres intimaciones reglamentarias, disparó. En la refriega resultaron 10 muertos y 17 heridos.

Se espera el resultado de la autopsia, para determinar cuáles fueron por balas mausser y cuántos por disparos de revólver.

Cuando se recibían las aclaraciones se, facilitarán a la Prensa.

En esto consideraba el Sr. Goicoechea quedar sincerado ante los ataques por el silencio oficial sobre dichos sucesos.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Sr. Cierva manifestó que llevaba expedientes de trámite y varios papeles para dar cuenta al Consejo. También llevaba la distribución de fondos del mes.

El general Santiago declaró que ayer no tenía noticias que comunicar a la Prensa. Confió que se había verificado el traslado de los restos de la condesa de París, habiéndose hecho los honores correspondientes.

Acerca de la estancia en Madrid del general Berenguer dijo que éste había conferenciado con el ministro de Estado y con él; añadió que hoy almorzaba con Su Majestad, y que probablemente mañana regresaría a Tetuán.

El Sr. Ossorio y Gallardo llevaba cartas, documentos, informes y otros papeles relacionados con el problema agrario de Andalucía, asunto al que el Consejo dedicará preferente atención.

El Sr. Goicoechea dijo que no llevaba nada de su departamento porque hoy se dedicaría a ir a la peneña del ministro de Fomento.

El Sr. Maestre declaró que se notaba en el problema de abastos una tendencia general a mejorar, por lo menos a ordenar.

Estos días serán de alguna preocupación para su departamento, porque, a consecuencia de la huelga de cargadores del puerto de Buenos Aires, no llegarán a España los cargamentos de trigo hasta mediados del mes próximo.

Respecto a la cosecha de patatas tenía muy buenas noticias; pero los cultivadores no quieren enviarla todavía al mercado porque es pequeña y tiene poco peso, y, por lo tanto, es menos apreciada.

Los demás ministros llevaban expedientes.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y cuarto, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Se aprobaron varios expedientes de los ministerios de Guerra, Hacienda, Marina y Gobernación.

Se aprobó asimismo la fijación del crédito para la dozava parte del presupuesto correspondiente al mes de mayo.

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto de decreto sobre las más urgentes necesidades del problema agrario de Andalucía. Se deliberó extensamente sobre él, y quedó aprobado.

No habiendo podido terminarse el examen de los acuerdos de la Comisión de Presupuestos, quedó aplazado hasta mañana el continuar la deliberación sobre ese asunto.

Interrogado el Sr. Maura si se habían ocupado de la reapertura del Parlamento, contestó afirmativamente, aunque todavía no habían determinado la fecha.

AMPLIACION

En realidad, no corresponde este epígrafe. Los ministros se encerraron en una profunda reserva, y el que más habló se limitó a decir que el decreto de Fomento contenía medidas de carácter social para hacer frente al problema agrario andaluz sería llevado de nuevo a Consejo para algunos retoques justificadísimos, dado lo delicado de la cuestión.

En cuanto al problema de la reapertura de las Cortes, manifestaron que había sido esbozado en la reunión de ayer, con motivo de dar cuenta el ministro de Hacienda de los trabajos de la Comisión de Presupuestos y el Sr. Maura de sus conferencias con algunos personajes políticos, no terminadas aún.

Podría decirse que el problema había quedado íntegro para la reunión que el Gobierno tendrá hoy, a las seis de la tarde.

El Sr. Goicoechea, hablando anoche del Consejo, dijo que hora y media se había invertido en el despacho de expedientes.

El ministro de la Gobernación llevó uno relativo al hospital de Epidemias.

Después de los expedientes, el Sr. Ossorio Gallardo expuso con gran amplitud algunas medidas para solucionar el problema agrario de Andalucía, y está llevó también una gran parte del Consejo.

Luego el Sr. Maura comenzó a dar cuenta de los acuerdos adoptados por la Comisión de Presupuestos del Congreso.

La cuestión fue examinada con amplitud; pero no se llegó a tomar un acuerdo por falta de tiempo.

Se habló de la posibilidad de la apertura de Cortes, sin concretarse nada.

El examen de este asunto continuará en el Consejo que se reunirá hoy, a las seis de la tarde.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Sr. Maura estuvo en Palacio a la hora de costumbre, y luego de someter a la firma

de S. M. el Rey tres decretos resolviendo otras tantas competencias de jurisdicción y de informarle minuciosamente de los acuerdos tomados y liberaciones mantenidas en el Consejo de anoche, así como del contenido de las conferencias que ayer tuvo con diferentes hombres públicos, abandonó Palacio y se trasladó al domicilio del Sr. Dato para tener con éste la conferencia anunciada.

Después se proponía el Sr. Maura recibir en su despacho oficial al encargado de Negocios de Noruega, al que tenía citado.

También tenía citada a una Comisión de contratistas de obras públicas, a la que hubo de recibir, por las ocupaciones del Presidente, el conde de los Andes.

Iban dichos contratistas a hablarle de un asunto que les afecta bastante.

El Gobierno Nacional había acordado una revisión de precios de las obras contratadas con anterioridad a aquel entonces, y como la cuestión relativa a las diferencias no está resuelta por el ministro de Fomento, solicitaban se les diera facilidades para que pudiesen hacer efectivos algunos anticipos de esas diferencias no liquidadas todavía.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, refiriéndose a lo ocurrido en la Comisión de Presupuestos, dijo que se había limitado a pedir autorización para el recargo de una décima, y no con carácter preceptivo, sino con objeto de poder examinar en cada momento si procedía ó no recargar algunos tributos.

Dicha Comisión ha acordado autorizar el recargo de la décima, pero solamente para determinados tributos.

Mi petición, por lo tanto, se refería a una décima, aunque en el proyecto del Sr. Calbetón se llegaba hasta tres décimas.

Añadió que mañana se publicará en la Gaceta el decreto fijando la dozava para el mes próximo.

Una Comisión de antiguos oficiales quintos ha visitado al ministro para que sea aplicada a la clase de auxiliares el turno de compensación.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que las noticias de provincias no acusan novedad.

Una Comisión de tranviarios ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle del incumplimiento del laudo por parte de la Compañía.

El ministro les prometió hablar con la Compañía, citándoles para una nueva conferencia mañana por la tarde.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR OSSORIO

El ministro de Fomento, al recibir a los periodistas les manifestó que algunos periódicos, al hablar del proyecto de decreto que prepara sobre el problema agrario de Andalucía dedicando grandes espacios a comentario y anunciar que éste es extensísimo y detallado estableciendo, entre otras cosas, el salario mínimo, y para que no perdure información tan equivocada, debía decir, aunque no ha de dar el decreto, porque todavía no había sido firmado por S. M. el Rey, que aquí es brevísimos, constanding de pocos y cortos artículos y que el Gobierno, lejos de inventar nada, utiliza las realidades y organismos sociales existentes, estimulando su desarrollo y funcionamiento y arbitrando medios para la creación de un organismo arbitral que dirima las contiendas que en cada pueblo se presenten entre patronos y obreros, determinando precio y condiciones de trabajo.

También en este decreto se dictan reglas para estimular y fomentar el seguro para los riesgos de las cosechas, arbitrando medios para asegurar la recolección, cosa que interesa a España para que no se perturbe la economía nacional por la pérdida de las cosechas.

El ministro concluyó diciendo que el decreto está inspirado en los dos aspectos sociales de paz y justicia, aprovechando las realidades sociales existentes, y que en breve se llevará a la «Gaceta».

PORTUGAL

Alfonso Costa se retira de la política

Lisboa, 28. (Recibido por correo desde la frontera).—A pesar de las negativas dadas, parece que se confirma que D. Alfonso Costa se retirará de la política.

A pesar de la impenetrable reserva guardada por los miembros del Directorio, se sabe que, reunidos para apreciar la última carta del jefe de su partido, resolvieron no dar publicidad a la carta, contra la expresa indicación en ella contenida.

D. Urbano Rodríguez portador de dicho mensaje, ha recibido instrucciones de que a pesar de la oposición del Directorio, dicha carta se publique en breve.

Se asegura que la carta es sensacional y que contiene una crítica implacable de los recientes acontecimientos en Portugal, de la actitud de los partidos, y que encierra un ataque político formidable contra los unionistas, (Agencia Radio.)

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CHUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Del Gobierno civil

La huelga de hortelanos : : : : : Con referencia a este conflicto, expuso el Sr. Aparicio que había recibido la visita de una Comisión de patronos hortelanos, que le pidieron protegiese a los obreros calificados de amarillos de Madrid y Valencias, para que con toda libertad pudiesen desempeñar su cometido.

Viaje del gobernador

Anteayer noche salió para Burgos el gobernador civil, Sr. Aparicio, por haber recibido noticias de que un hijo suyo, que se hallaba enfermo de cuidado, se ha agravado extraordinariamente.

CASA REAL

Los ex ministros marqués de Cortina y Leonardo Rodríguez cumplieron hoy al Rey.

El Soberano recibió en audiencia militar al fiscal togado D. Enrique Vignote; coronel D. Juan Méndez Vigo y D. José Iriarte; teniente coronel D. Enrique Ruiz Tornells; comandantes D. Rafael Barrio, D. Manuel de Matos, D. Rafael López Valenzuela y don Sebastián Muñoz Delgado; capitán D. Enrique Cotarelo, y músico mayor D. Aureliano San José.

Su Majestad la Reina a Sevilla

Esta noche, a las ocho, en tren especial, sale para Sevilla S. M. la Reina.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 % 100 amortizable - Emisión de 1917, Obligaciones del Tesoro al 4 %, Obligaciones del Tesoro al 4,75 %, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, M. Z. A. conatado, Norles, conatado, Obligaciones, G. Anzures: Esimpilladas, M. Z. A. (Arizas), serie E, Norle, 1906, Valores extran. eros, Banco Central Mejicano, conatado, No de la Plata, conatado, Cambios, Franco, Libras, Dólares.

TOROS Y TOREROS

Unas cuantas respuestas : : : : : A varios abonados de la andanada carta. Su demanda me parece muy razonable, tanto en lo que hace referencia a los asientos de tabloncillo, como a lo que atañe a la petición de las localidades que puedan mejorarse por la nueva colocación de la música. Su carta, en la que expresan su deseo, ha sido enviada directamente a la Empresa. A un sevillano y un cordobés. —Lo de excluir al Agibeño del cartel de abono, es ceptuar al Agibeño del cartel de abono, y el año pasado quedó muy bien matando, y a consecuencia de ello hubo que agregar dos toros en la corrida siguiente para darle entrada a él. Será también porque en el cartel de abono hay 23 toreros, y no se quiere que haya 24, ó un argumento de este género. En cuanto a Luis Freg, sé que ha estado muy valiente el año pasado y también ignoraré muy valiente el año pasado en el grupo principal que no le han puesto en el grupo principal. Camará no puede figurar en el grupo principal porque, según me han dicho, existe un reglamento—que yo no conozco—en el cual se prohíbe que todo diestro que no haya to-

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA contienen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos 'PEELE'. Lotion 'PEELE'. Antisepsia líquida...

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN BODEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MAIQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, palenque y toda clase de alhajas...

SARNA Antiséptico Marti.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco...

JARABE DE GIBIHI y Grajeas AFECIONES GIBIHIAS VÍCIOS DE LA GIBIHI

MUEBLES de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones...

CAMAS DE BRONCE Casa en España Modelos artísticos en todos los estilos.

SUBASTA El viernes, día 7, a las seis y media de la tarde...

MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS Casa SOTOCO Echegaray, 8. Toda la casa...

LINOTIPISTAS Hacen falta en Bilbao para trabajo fijo de periódico. Dirigirse: Agencia Internacional de Publicidad...

PERLAS DE ORO Postes de oro Dr. Wolff MACALLANA EDUCACION MODERNA

OLIVA DE CABEZA Hurgas y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO

REPRESENTANTES anarsa buena comisión venta por su economía. Deseo de vender al por menor...

MATERIAL FERROVIARIO Compravos carriles, varones, vigas, etc. en los almacenes de hierro y metales...

AVISO Las casas que más pagan por estufas, antigüedades, muebles, pianos, papeletas...

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla) Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

SANTAL BLANC EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANC Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA)

LA FORESTAL DE URJEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS...

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes.

Suprime Sándalo y Copábila que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS.

Publicidad económica CADA ANUNCIO CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA... PAGA DÍZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALMONEDAS Almoneda: Muebles, objetos diferentes, gran cantidad sacos, Cava Baja, 41. Teléfono 52-32.

COMPRAS Y VENTAS Café. Se vende material propio para explotación café veranero...

ENSEÑANZA Academia Veñilla, exclusiva de la enseñanza de los idiomas por sus exilios y seriedad. Interparados: Magdalena, 1.

ESPECIFICOS Antes de comprar especímenes nacionales y extranjeros ó recetas, practique en persona Moró, clasificadas en primera categoría por el gobierno de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS Deseo de comprar especímenes nacionales y extranjeros ó recetas, practique en persona Moró, clasificadas en primera categoría por el gobierno de Farmacéuticos.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

PRADO-TELLO EMPRESA ANUNCIADORA participa a sus clientes que, por mejora de local, ha trasladado sus oficinas a Piamonte, 10, entresuelo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M. Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52, principal.